

年度反腐大片《持续发力纵深推进》第四集

多年多次向多人巨额行贿

不法商人围猎领导干部细节曝光



扫码看视频

中国人民银行原党委委员、副行长 范一飞案



范一飞

国家能源投资集团原党组成员、副总经理 李东案



李东

范一飞，利用金融市场规则打掩护，以“投资”为名大搞权钱交易，非法收受巨额财物；李东，肆无忌惮靠煤吃煤，在和商人的推杯换盏中，拿国有资产牟取私利……

“商人把钱送到办公室我不要 把股票给我家人是另一种结局”

范一飞，中国人民银行原党委委员、副行长，2022年11月落马，成为党的二十大之后被查处的“首虎”。

范一飞深耕金融系统近40年，从银行基层员工逐步成长为领导干部，曾任中国建设银行副行长、上海银行董事长等多个要职。他认为自己懂金融、有能力，可以动脑筋铺设一条官商双赢的暗道。

“商人把钱送到我办公室，我不会要，但他若是用股票等方式，而且不是直接给我本人，而是给我家里人，就是另一种结局了。我就是动这些脑筋动坏了。”范一飞说。

以“投资”为名大搞权钱交易 利用职务之便为他人牟利

范一飞自认为动了脑筋，但在专案组眼中其实不难看透。调查发现，范一飞暗度陈仓的敛财通道，主要经由弟弟范侃经营的一家投资公司。不少商人和范侃合作，投资的是藏在他背后的人。行贿方向范一飞送上的大都不是可见的真金白银，而是提供“投资”项目，设置金融产品，由他弟弟的公司出面“投资”作为幌子，就能获利丰厚。甚至有时候，所谓“投资”根本不出钱，只是签一纸虚假协议。

有一次，范一飞帮助一个叫刘琦的商人，承接手机银行相关项目。与此同步，范一飞弟弟的公司就和刘琦的公司签订“协议”。名义上收购刘琦公司部分股权，实际上范侃一分钱都没出，白收刘琦给的干股。

不法商人围猎手段持续“升级” 逐步“渗透”领导干部的生活圈

反腐败高压态势下，受贿渠道在隐形变异，商人围猎手段也在隐形变异。刘琦就是极具代表性的例子。除了范一飞，他还拉拢腐蚀了多名领导干部。

刘琦认为，“维持关系主要靠交往

过程中能够获得快乐，我会迎合他的喜好跟他一块做这件事。”

范一飞在和刘琦交往中的确觉得很快乐。他尤其爱好音乐，刘琦就送上高级音响，还经常请他去听音乐会，陪他一起欣赏音乐。知道范一飞爱吃什么，对什么话题感兴趣，刘琦就针对性陪吃陪聊。刘琦逐渐走进了范一飞的朋友圈、生活圈。范一飞生病住院，刘琦甚至每天贴身陪护，连范一飞的秘书都惊叹不已。

范一飞的秘书李果，随后也被刘琦拉下了水，收受刘琦贿赂上千万元，如今也被审查调查。刘琦围猎范一飞的目的之一，正是通过他结识更多人脉，借助他的影响力搭建自己的关系网，拉拢腐蚀更多金融圈领导干部为自己所用。

“又想当官又想发财，大错而特错”

范一飞2015年到人民银行任职后，虽然不直接审批融资、贷款等业务，但他利用央行领导的影响力，在金融圈跨地域、跨银行帮商人老板介绍熟人、打招呼。人民银行作为金融管理部门，领导干部本应是监管制度、行业规则的维护者，范一飞却为了利益，不仅不履行职责，反而带头破坏制度，对金融行业生态造成严重破坏。

有了围猎范一飞的经验，加之刘琦多年混迹金融圈，对一些套路摸得门清，刘琦的围猎呈现出传染性极强的特征。

他多年多次向多人巨额行贿，涉及多家金融机构多个层级，危害性极大。目前，刘琦已被移送司法机关审查起诉，其不当获利也被追缴。

“当时就想为我自己创造财富自由，现在正好反过来，是我失去自由。手握实权的时候一定要想权力的使用、运用，一定要符合党纪国法的要求，否则最后自己会尝到失去自由的滋味。”范一飞说。

经查，范一飞毫无纪法底线，胆大妄为，靠金融吃金融，以钱生钱，长期以“投资”为名大搞权钱交易，利用职务便利为他在贷款融资、企业经营等方面牟利，并非法收受巨额财物。2023年6月，范一飞被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

“又想当官又想发财，大错而特错，这是要害问题。”范一飞忏悔道。

李东，国家能源投资集团原党组成员、副总经理，曾任原神华集团准格尔能源有限责任公司党委副书记、董事长，2023年2月被立案审查调查。

学专业、懂行业的领导干部 当了“一把手”逐渐蜕化变质

李东大学学的是地下采煤，是从基层一步步成长起来的懂专业的领导干部。1999年，他被委以重任，到原神华集团下属的准格尔能源有限责任公司担任董事长。然而，当上了“一把手”的李东却修身不正，由风及腐慢慢蜕化变质。“到了准格尔以后，自己管理100亿元的资产，有点找不到北了。”李东说。

作为集煤炭开采、坑口发电、铁路运输为一体的特大型综合能源企业，它管理着年生产能力3000万吨的露天煤矿和选煤厂，还有年运输能力7000万吨的煤炭运输铁路专线等众多资源。这些既是优质资源，也是稀缺资源。

“运煤他管，铁路就这一条线，这就是稀缺资源。有时候煤炭紧俏，买不着也得找他。权力多的地路就滑，容易摔倒，这都是一体两面。”中央纪委国家监委机关工作人员说。

“认为自己是业务干部 放松了党规党纪的学习”

国企“一把手”掌管的资源和权力，使得他们往往会成为围猎的目标，如果不注重在作风上严于律己，就很容易由风及腐，李东就是非常典型的案例。李东无酒不欢、嗜酒如命。这为一些商人老板提供了和他拉近关系的绝佳机会。

中央纪委国家监委机关工作人员介绍，“李东不管因公因私，聚会的时候是必喝，包括在‘八项规定’之后。有时候还要喝两场，正常晚餐喝一场，晚餐过后由小圈子的人再安排一场。”

“开始就跟你喝酒，我又愿意喝酒，由喝酒就喝成了朋友，喝成了朋友之后，有时候丧失原则了。”李东说。

党中央多次强调要构建亲清新型政商关系，纪检监察机关多次通报曝光不吃公款吃老板的案例，李东身为国企领导干部，对党风廉政相关要求却漠视和无知到了令人震惊的程度。李东说：“和很多民营企业喝酒，我觉得不在范围之内。政治学习学太少了，始终认为自己是业务干部，放松了党规党纪的学习。”

靠煤吃煤 同窗好友成利益之交 “自从送了钱，纯友谊不存在了”

李东就是在和商人老板的推杯换盏之中，忘记了国企“一把手”担负的重大责任，开始拿国有资产牟取私利。

卜铁生是和李东大学住在一个宿舍的同窗好友，也是长年陪他喝酒的密切酒友。他的煤炭购销生意做得风生水起，靠的就是和李东的关系。

在李东关照下，不论煤炭行情多么紧俏，卜铁生的公司总能优先拿到煤，而他则“投桃报李”，给李东买房买车，曾经的同窗之谊，沦为了利益之交。

“原来感觉同学关系好，一掺杂到钱就特别不好意思。后来自从送了钱，好像突破了羞耻感，纯友情不存在了。”卜铁生说。

“欲望闸门一旦打开 里面的魔鬼鬼怪就控制不了”

除了煤炭资源，铁路资源也被李东拿来做权钱交易。

当地一家民营煤企缺乏运力，为此对李东进行利益输送，李东同意该企业和准格尔公司“合作”，在铁路专线上专门新建煤集装站，保障该企业的煤能优先运输。

2006年，李东调任原神华集团副总经理，牟利的主战场也随之转到了自己分管的煤炭机械设备采购领域。

原神华集团在招标采购上有一整套严格的制度程序，然而李东却不顾各方非议，亲自下场直接插手干预。甚至有一次，一家向他输送了利益的企业未能中标，李东竟强行要求下属找个理由废标重招。

经查，李东无视中央八项规定精神，长期违规接受宴请、旅游、打高尔夫球等活动安排，违规收受礼金；违规拥有非上市公司股份，退休后违规在民营企业任职取酬；毫无纪法底线，肆无忌惮靠煤吃煤，长期以“投资”“代理”为名大搞权钱交易，利用职务便利为他在产品销售、企业经营等方面牟利，并非法收受巨额财物。2023年8月，李东被开除党籍，移送检察机关依法审查起诉。

“人的欲望闸门一旦打开之后，里头的魔鬼鬼怪控制不了，关键是没有定力。”李东忏悔道。

(本版文字/图片均源于新闻联播微信公众号)